

国际财经

美欧计划2016年完成TTIP谈判

10月23日,跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定(TTIP)第11轮谈判结束。美方一改此前的消极态度,就包括政府采购、农业市场准入等在内的几乎所有领域提交了新的谈判方案。在本轮谈判中,双方第二次交换了关税减让出价,致力于将97%的关税税目完全削减至零,并计划在协议生效时就执行零关税,不设过渡期。此外,双方还在监管合作等领域取得积极进展,并计划在近期启动金融服务领域的磋商。美欧已达成共识,力争在奥巴马任期内结束谈判,以避免大选因素对谈判的影响。

WTO发布《2015世界贸易报告》

10月26日,世界贸易组织(WTO)发布《2015世界贸易报告》,重点介绍了WTO于2013年通过的《贸易便利化协定》(TFA)给成员国所带来的益处和挑战。报告表示,全面和迅速地实施《贸易便利化协定》将为发展中国家和最不发达国家带来巨大的经济收益。据测算,《贸易便利化协定》可以为成员国降低平均14%的贸易成本,并有望每年增加1万亿美元的全商品出口额,其中发展中国家每年出口额有望增长7300亿美元。而在2015—2030年期间,实施《贸易便利化协定》将在全球范围内创造2000万个就业机会,每年推动全球出口增长2.7%和全球GDP增长0.5%。

美联储维持0%—0.25%利率不变

10月28日,美联储发布消息称,为实现充分就业和2%的通胀目标,公开市场委员会决定,维持0%—0.25%的联邦

基金利率不变。公开市场委员会将通过评估就业和物价两大政策目标的完成情况决定下次议息会议是否加息。

欧元区10月份通胀年率初值上升至0%

10月30日,欧盟统计局发布数据显示,欧元区10月份通胀年率初值上升至0%,环比上升0.1个百分点。其中,食品和烟酒价格同比增长1.5%,服务业价格同比增长1.3%,能源品价格同比下降8.7%。

中韩自贸协定有望2015年底前生效

10月31日,国务院总理李克强和韩国总统朴槿惠举行双边会谈,就两国合作事宜深入交换意见,并签署了经济领域的13项谅解备忘录和1项合作协议。两国领导人商定尽快完成各自国内程序,力促中韩自由贸易协定在2015年年底前生效,并为加快区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)谈判进程而共同努力。

筹建亚投行第八次首席谈判代表会议举行

11月3日至4日,筹建亚洲基础设施投资银行第八次首席谈判代表会议在印度尼西亚首都雅加达举行。会议由筹建亚投行首席谈判代表会议常设主席、中国财政部副部长史耀斌和会议联合主席、印度尼西亚首席谈判代表哈迪延托共同主持,亚投行意向创始成员国谈判代表和亚投行候任行长金立群等出席会议。香港特别行政区派员作为中国政府代表团成员参加了会议。会议审议了亚投行2016年业务规划及预算、公共信息临时政策、环境与社会框架、开业准备等一系列文件草案。亚投行候任行长金立群向会议报告了亚投行筹建工作进展情况。目前,各意向

创始成员国正在积极推动国内立法机构尽快完成《亚投行协定》批准程序。根据筹建工作计划,待《亚投行协定》经合法数量并达到规定股份占比的国家批准生效后,亚投行将于年底前正式成立。

美联储主席耶伦表示12月份加息或有可能

11月4日,美联储主席耶伦在美国众议院金融服务委员会发表证词称,美国经济表现良好,国内支出稳健增长,劳动力市场企稳。尽管近期就业增长步伐有所放缓,美国国内经济增长的“强劲势头”被全球经济疲软带来的影响抵消,但整体看,美国经济面临的风险依然平衡。美国经济将继续增长,足以推动劳动力市场进一步改善,并使通胀回升到2%的水平。美国经济状况将证明应逐步收紧货币政策。耶伦表示,如果未来经济数据表明美国经济符合预期,那么12月份加息可能是合适的。美国联邦公开市场委员会(FOMC)仍将监控经济数据情况,尚未就12月份采取行动做出最后决定。

TPP协议文本全文公布

11月5日,美国、韩国和新西兰等国先后公布了跨太平洋伙伴关系协定(TPP)协议文本全文。与之前公布的TPP概要相比,全文对五大重点,即全面进入市场、区域承诺、应付贸易挑战、包容性贸易和区域一体化平台进行了详细阐述。全文内容分为30章,内容涵盖所有贸易和与贸易相关的议题,包括贸易规则、投资、服务、电子及电子商务、政府采购、知识产权、劳工、环境保护等。协议还明确表示,不阻止成员国签署类似的区域、多边及双边贸易协议,TPP可以与其他双、多边协议并存。

(财政部亚太中心提供)